

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség: Főtér 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Megjelen minden vasárnap reggel. Kéziratok nem adatkak vissza	Előfizetési díj: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt. Hirdetéseket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít Egyes szám ára 8 kr.	Kiadóhivatal: Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési- és hirdetési díjak küldendők. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilttér petit sora 30 kr.
---	---	--

Községi képviselők választása.

Magyarország alkotmányos ország. Alkotmányunkban gyökerező jogaink egyik legszebbike a választói jog.

A községek közigazgatásáról szóló törvény a községek kormányzatát a lakosság kezébe teszi le, mely az ő jogait a legtöbb adófizetők s választott képviselők által alkotott képviselőtestülete által gyakorolja.

Csongrádváros képviselőtestülete szervezeti szabályrendelete szerint 20 legtöbb adófizető, husz választott képviselőből s az előljárásság 14 tagjából áll.

Ezeknek kezében van letéve polgárságunk személyi és vagyoni biztonsága, jóléte és boldogulása.

Ez a testület az, mely megszabja az adót, felosztja a közterheket, mely hozhat jót, de annál több rosszat is édes mindnyájunkra.

Most a midőn e testület újja alkotásáról van szó, jól lesz nagyon, ha okulunk a multon s megnézzük, meg-gondoljuk előre, mit teszünk.

Innen-onnan öt éve már annak, hogy pártunk — noha megtarthatta volna tovább is hatalmát — engedett a fanatizált nép akkori óhajának, félre-

vonult, tért adott azoknak, kik bennünket minden tőlük telhető rosszal megrágalmaztak s magukat a nép boldogítóinak vallották.

Félre vonultunk, hogy láthassuk a medvét. Engedtünk a nép kívánságának, mely meggondolatlan követte őket, tudtuk a végét előre, Hock János maga mondta meg:

„Könnyebb hazunnyi, mint kapányi!”

És dicső! Azt hangoztatták, magas a 75 kros pótdó, majd ők leszál-lítják és mi lett a vége?

Tekintsünk csak vissza, üssük fel adókönyvecskéinket arról az időről, midőn még pártunk állt a községi ügyek vezetésének élén, mit látnak? Nem mást édes polgártársaim! mint azt, hogy akkor minden állami adóforint után fizettünk csak 70—75 krt és ma fizettünk 1 frt 25-öt.

Hogy melyik gazdálkodás tehát a jobb, az e a melyet pártunk követett, vagy az, mely most folyik, könnyü belátni. Minden polgártársunk tudja azt, hogy 75 és 125 közt mennyi a különbség.

Ezelőtt egy-egy bukrosi járástól 50—60 krajczárt fizettünk, ma fizettünk 1 frt 80 krajczárt s ha kérded tisztelt polgártárs, hol a kincs: nincs!

A megtörténtekért személyesen támadni senkit sem óhajunk, nem ezélünk rágalmazni sem Á-t sem B-t, de annyit ki kell jelentenünk, miszerint ennek a gazdálkodásnak mulhatatlanul véget kell vetni.

A baj oly nagy, hogy csak egyesülve kéz kezét fogva lehetne leginkább elejét venni, de ha úgy nem lehet, ha akik e bajt előidézni segítették, gyógyítani nem tartnak veünk, akkor nincs más mód, mint csatasorba állani s küzdeni azért, hogy oly egyénekből alkottassék meg a képviselőtestület, kik a nép javát szívükön viselik, súlyos terhein könnyíteni fognak.

Fel tehát polgártársak! sorakozzunk abba a táborba, melynek mindenkor a nép java és érdeke volt a jelszava.

Ha összetartunk, győzelmünk bizonyos!

— A pusztaszeri ünnep. Mult vasárnap délután négy órakor Szeged város székepi-lete tanácstermében Vadnay Andor főispán elnökle alatt ismét értekezlet volt, melyen megállapították a pusztaszeri emlék-ünnepély sorrendjét és a rendezés körülményeit. Az értekezleten kellemesen hatott az elnök azon nyilatkozata, melyben bejelentette egy-

TÁRGZA.

A Rózsa Lilla-Klubb.

Irta: Fehér Dezső, a „Nagyvárad” szerkesztője.

Rózsa Lilla egyike volt azoknak a fehér csipkés, bébék-alap alatt mosolygó hölgyeknek, a kik ha egyszer betoppantak a mi hűvös atmaszférájú fészükbe és hogy keveset mondjak: 39%-os lázra gerjesztették a nyékfalvi ifjuság lassu ütemben tiktakkozó szívét.

Azt hiszem, hogy Margarétát játszottá először. A „Nyékfalvi közművelődés” kritikus, jól emlékszem. Örületes lelkesedéssel futott előadás után a színpadra, térdre borult öltözője előtt és az egész jeles társulat füle hallatára deklamált ő nagyságáról egy himnuszt:

— A nyékfalvi műértő közvélemény szerény tolmácsolója térdre borulva hódol meg az ön csodavarázsu művészeté előtt. Mint a fényes meteor a borus égről, úgy repült ön ide közzénk, hogy a művészet iránti lelkesedés lángját gyujtsa föl a nyékfalvi műértő publikum körében.

Rózsa Lilla, mint ez már jól nevelt naiváktól várható, könnyekig meghatva hallgatta a frázisokat áradzó ovációt és bámulatos egyszerűséggel, szüzi szemérmességgel csak ennyit válaszolt.

— De szépen kérem, hiszen ön nagyon bököl — köszönöm.

A nyékfalvi ifjuság egy heti szereplése után, — elveszítette a fejét. Felváltva virasztottunk és sóhajtoztunk éjszakánként Rózsa Lilla ablaka alatt. Tenyereink akkorára dagadtak a szünni nem akaró tapstól, mint egy lovagkeztü; homlokainkra pedig a közös szerelmi bubánattól véstjósító aggodalmas barázdák neheztedek.

Nem volt ő nagysága kegyetlen, sem köszivü, mint ezen jelenségek után az ember hinné, sőt egyformán hintette valamennyiünkre szelid mosolyának aranyugarát. Csak tiszta volt s ártatlan, mint egy bébé imádsága. S poctánk így definiálta anygali lényét: Az ideálok után rajongó emberiségnek megtestesült imádsága volt ő.

Ilyennek láttuk, ilyennek hittük mi fülig szerelmes nyékfalvi ifjuság Rózsa Lilát, a nyékfalvi színtársulat fenomenális tehetségű primadonnáját.

A nyékfalvi ifjuság együtt véve amolyan bolygó csoportot képezett, a kik a csillagrendszerben együtt forognak az éltető fényü nap körül, a melytől erejüket, a létezésükhöz szükséges világot nyerik.

Rózsa Lilla vendégszereplése második hetében elhatároztuk, hogy mi forrongó szívü nyékfalvi ifjuság, háborgó érzelmeink okszerű kezelése céljából egy „Rózsa Lilla-klubb”-ot alakítunk.

Igen érdekes klubb volt mondhatom. Ime röviden vázolva az alapszabálytervezetet.

A klubb célja volt Rózsa Lilla művészi hírnevének az öt világrészben való terjesztése

és dicsőítése és Rózsa Lilla homálytalan erkölcsi életének tapintatos ellenőrzése.

A klubbak rendes tagja lehetett minden nyékfalvi ifju, a ki a Rózsa Lillába annyira szerelmes volt, hogy készséget mutatott érte életét minden pillanatban feláldozni.

Alapító tagja lehetett a klubbak minden olyan nyékfalvi ifju, a ki Rózsa Lillába annyira szerelmes volt, hogy érte vagy miatta legalább egyszer már öngyilkossági kísérletet követett el.

Pártoló tagja lehetett a klubbak minden nyékfalvi házias ember, a ki Rózsa Lillába legalább is annyira szerelmes volt, hogy neje ellen a válópert azonnal megindította.

A klubb minden este színházi előadás után tartotta értekezletét a „Virágosrét”-hez címzett vendéglő külön asztalánál, s ez alkalommal közgyűlésre minden tagnak tartozott körülményesen referálni, hogy hol, mikor és miről beszélt Rózsa Lillával. A hallgató tagok kötelesek voltak a referáda alatt keservesen sóhajtozni.

A klubb minden tagja ezenkívül hetenkint egy forint salláriumot volt köteles fizetni és az ily módon összegyűlt összegből Rózsa Lillának minden fellépésénél egy hatalmas virágokrétát nyujtott fel az, nagyon természetesen szünni nem akaró zajos tapsok és óvációk közepete. Mennél tovább tartózkodott városunban Rózsa Lilla, annál dicsőségesebben virágzott a róla elnevezett klubb. Legalább 30-ra szaporodott a tagok száma és ezek közül négyen nem viselheték el tovább a keblüket marczangoló vulkánt, idő-

résztől azt, hogy a földmivvelésügyi miniszter megígérte, hogy az ünnepély fénye érdekében minden lehető elkövet, másrészt pedig, hogy Pallavicini őgróf levelben értesítette, hogy az ünnepély ezéjaira 1500 frtot, három hizott marhát ad, az ország-nagyokat és az országgyűlés két házának tagjait vadászkastélyában szívesen látja, továbbá 80 hold már bevetett területén utat vágatott a népünnepélyre sereglő kocsik részére, de a felsoroltakon kívül is támogatni fogja a népünnepélyt. Az értekezlet a gavallér mágnás nemes ajánlatát lelkes éljenzéssel vette tudomásul.

De az érdekelt törvényhatóságok is meghozták a maguk áldozatát a pusztaszeri ünnepély érdekében, Szeged 2000, H. M. Vásárhely 1000, Csongrádmegye pedig 5000 frttal járul az ünnepély költségeihez. Így az ünnepély nevezetes és emlékezetes mozzanata lesz a milleniumi ünnepegeknek.

Aratás előtt.

Ebben a kritikus időszakban, midőn sovár szemekkel nézi a gazda a zsendülő búzakaralász táblákat, hol a reménység duzzad, aggódó szemekkel néz az ég kárpitjára, honnét majd a napnak intenzív melege, majd a ködös párák gomolygása retteteti: ilyenkor látja be a gazda, hogy vabankot játszunk a sorssal. Az egyoldalú mezőgazdálkodással élő országnak van meg így aratás táján az a kockázatos helyzete, hogy vagy általános népjólét mutatkozik, egy jó termés folytán, vagy hatósági beavatkozást s enyhítést igénylő köznyomor, midőn a lakosság számára inséges kölcsönöket szedeget föl az államhatalom.

És hogy megőgazdaságunk 1863. óta, a midőn a nyári rettenetes szárazság inséget zuditott az országra, — nem sokat fejlődött egy belterjes indusztria felé: abból tűnik ki, hogy ha újra aszály mutatkoznék, éppen csak ott állanánk, a hol 1863-ban. Vagy még rosszabbul. A kulturális fejlődés és a kifejlesztett állami intézmények, e mellett mezőgazdasági bajok annyira igénylik az állam csonkitaflan bevételeit, hogy közintézményeink legfelsőbbjétől, a kulturális alkotásoknál a falusi iskolaházakig, az emberek köznyomorában és inségében szenvednénk.

közben öngyilkosságot követtek el. Halálukról a klub külön gyászjelentést adott ki és a legnagyobb részvétellel kísértük szerencsétlen bajtársainkat örök nyugalomra, a kik immáron a tulvilágon ábrándoznak Rózsa Lilla fekete gyémántként villongó szép szemeiről, szívet égető szende mosolyáról.

A klub történetében egyszer egy váratlan esemény okozott fordulópontot. Krónikási hűséggel főgona ezt elmondani. Egyszer csak benyit a vendéglő ajtaján egy leberetvált arcú, himlőfoltokban bővelkedő ur, jobb kezén egy pigyergő nebulót, bal kezén egy sivalkodó leánygyereket vezetett.

Azt láttuk, hogy színész, de mert Nyékfalván sohasem működött, mindnyájuk előtt ismeretlen volt. A két versenyt bógó kölyökkel egyenesen felénk tartott, bocsánatot kért és helyet akart foglalni.

Szeretve tisztelt elnökünk figyelmeztette erre a toladó ripacot, hogy ez egy zártkörű klub, a Rózsa Lilla klub birtokolja és oda csak a tagoknak van joga ülni.

Rózsa Lilla motyogta, a Carriek aztán gondolataiba merült el. Kis idő múlva az asztalra ütött. Nos uraim, nekem jogom van ennél az asztalnál ülni.

Szemtelen merészség! Valóban kíváncsiak vagyunk. Nos hát uraim, van szerencsém magam bemutatni, Poczor Máté vagyok, Rózsa Lilla pedig Poczorné. Ezek pedig ami kedves gyermekeink. Ezen sajnálatos incidens következtében a Rózsa Lilla klub feloszlott.

Most hogy a gazda sovár szeme néz szét az Isten áldotta földön, a melyen a magyarok jólétének forrása: sárga kalásztenger ígér nagy termést, most bizonytal minden gazda lelkében felébred az aggódó sejtelem, minő hazárdjátékot üz egy ország, mely az ő mezőgazdálkodásában a legelső-díbb egyoldalúságra van kárhözhatóva.

Szabad-e, hogy mezőgazdálkodásunk a kalászos termelésében merüljön ki, főleg miután milliárd számra szabadul fel holdakban az amerikai szűz talaj, s mindjobban tökéletesített közlekedési eszközökkel a távolság merő anachronismusá vált.

Szabad-e az élet igényeinek ily örült emelkedése mellett, csak a gazdálkodásban konzervatívnek maradni, mikor minden téren az erő és anyag észszerű kihasználása teremti sikereket.

És legfőképpen: szabad-e nálunk kalászos termelési, a hol az árfluktuációk a börze manőverekkel, rongják a nyers termény értékét, a hol az ország tisztán erre az áldott földre támaszkodik, mely mint egyes észszerű gazdák mutatják — teljesen rentabilis minden kereskedelmi növény termelésére,

Hanem így aratás idején egyedül a sopánkodásnál maradjunk-e?

A kik elfogadják tételünket, hogy a nemzet jólétét érdeke követeli, miként ez a vabank játszása a sorssal megszűnjék. — azoknak velünk együtt azt kell óhajtaniok, hogy ebben az agrikulturnál államban mindenkinek kezébe előt legyenek a gazdasági szakiskolák és minta gazdaságok. Lám, Kálly Béné már Boszniában jól csinálja. Évek óta nagy sikerrel működnek az állami gazdasági telepek, a hol a bosnyák kisgazda télen át elméleti képzést nyer, nyáron át utmutatást s értékes tanácsokat kap. Az intézmény hamar népszerűvé lett s látni kell csak, s erre igen alkalmas, a ki Boszniába nem akar kiutazni, — az országos kiállítás, hogy az occupált tartomány mily roham lépésekben halad a racionális, kereset források felé.

A magyar gazda esőkönyös ragaszkodását is meg lehet törni a sikerrel. Csak lásson egy hasznos kereset forrást, azonnal utánna néz maga is, hogy eltanulja és alkalmazza.

De nógatással nem sokra megyünk. Magunk, évek óta hirdetjük, hogy a folyton szaporodó közterheket a régi vivásu gazdálkodás ide-oda alig bírja meg, hogy legfőbb ideje a kereskedelmi és ipari növények termeléséhez fogni és a mezőgazdasági ipart megteremteni. Évek óta mondjuk, hogy ha a földnek fellendüti és ma talán az értékén túlajtott árait megakarjuk tartani: akkor a kalászos termelést a minimumra kell szállítani.

Igy aratás idején azt hisszük, nem kiáltunk a pusztába, még most sem, midőn átlag erős reménykedés és jogosult várakozás egy jó gazdasági évvel kecsegtet.

A bevált reménység tegyen előreláthatókká és nem elbizakodottá.

UJDONSÁGOK.

— **Hidengedélyezési tárgyalás.** A f. hó 15-én volt nálunk, a város által építeni tervezett hajóhid révjogának engedélyezése ügyében tárgyalás, melyen Csató Zsigmond dr. alispán mellett résztvettek: Hadzsi Emil vasuti és gőzhajózási fő felügyelő, a folyam-mérnökség részéről Reöck Iván kir. főmérnök, az államépítészeti hivatal részéről Weisz Zsigmond kir. mérnök, a magyar folyam- és tengerhajózási társulat részéről ennek csongrádi ügynöve, továbbá a csongrád-sóvényházi és a körös-tiszazugi árm. társulatok igazgatói és Szentes képviseletében Novobáczky Győző városi tanácsnok. A hajóhid kikötése ellen, a tárgyalás során semmi észrevétel nem történt, és így erre az engedély akadálytalanul megadható. A hajóhid — mint értesülünk — nem a mai, oly sokszor vitássá vált felsőkomp helyén fogja a Tiszát áthidalni, hanem az ugynevezett alsó kompnál.

— **Halálozás.** Gyásza volt a héten Csongrádvármegyének: egy becsületben, esendes munkában, hű kötelességteljesítésben elagott tisztviselője: Schmidt Mihály, korábban utibiztos, utóbb irnok halt el, a f. hó 14-én hosszas betegeskedés után, élete 74-ik évében. Temetése a f. hó 15-én volt nagyszámú közönség és a vármegyei tisztikar területi részvételével. Az elhunyt huzamosabb ideig lakott városunkban és itt, mint kiváló becsületes, munkás férfit ismerték. Áldás hamvaira!

— **Tornaverseny.** A helybeli polg. iskola növendékei a f. hó 18-án tartották meg éves tornavizsgájukat, mely tornaversenyvel volt összekötve. A versenyre többen jelentkeztek; elismerő oklevelet 6 tanuló és ezek közül 3 tanuló még 1—1 korona jutalomba is részesült. A verseny a következőleg ment végbe: Futás 100 m. távolságról; első lett Kátai Miklós I. osztálybeli tanuló, ki a távolságot 24 m. p. alatt futotta be.

Távugrásban Hubert Lajos III-ik osztálybeli tanuló lett a győztes: aki 374 cm. távolságot ugrott.

Magasugrásban Cserna György IV-ik osztálybeli tanuló, aki 125 cm. magasat ugrott.

Kötélmászásban ismét Hubert Lajos III-ik osztálybeli tanuló vett a legügyesebb: aki 10 m. p. alatt mászott fel. Ezek elismerő oklevelet és 1—1 korona jutalmat nyertek.

Elismerő oklevelet kaptak még, mint egyes futók: Bruch Jakab és Focht Jakab I-ső osztálybeli tanulók, továbbá, mint ügyes ugró Pozsár Lajos IV-ik oszt. tanuló.

— **Népünnepély.** A helybeli iparosifjuság a f. hó 28-án a „népkert”-ben délután 1/4 órakor millénárius népünnepélyt és ezt követő; este 8 órakor zártkörű táncvigalmat rendez. A népünnepély programja igen változatos. Lesz birkózás, ökörsütés, tombola stb. A sült ökröt a szegények közt fogják kiosztani.

— **Jószágveszedelem.** Fábrián-Sebestyén községben járványosan lépett fel a sertésvész. miért is — a veszedelem továbbterjedésének megakadályozása végett, a község határának hatósági zár alá vételét kellett elrendelni. — Szentesen pedig a sertésorbáncz van egyre terjedőben. hogy ma-holnap egészen járványos jellegűt ölt ez a betegség, melynek naponta 2—3 újabb esetét jelenik be a rendőrségnél, úgy hogy előreláthatóan a város határát is zár alá fog kelleni vettetni. — Ellenben Derekegyháza községben megszűnővén a ragadós száj és körömfájás veszedelme, a község határát feloldották a hivatalosan a zár alól.

— **A gőzgépközlekedők s kazánfűtők vizsgálata,** a Mikes Gyula kir. főmérnök s államépítészeti hivatal főnök elnöke alatt Szegeden szervezett bizottság által 1896. évi június hó 29-én reggeli 8 órakor kezdve, a magyar államvasut szegedi szivattyutelepén fog megtartani; miről az érdekeltek azon figyelemzetéssel értesítettek, hogy a vizsga letételére vonatkozó kéllően bélyegzett s felszerelt kérvényeiket a fent megnevezett bizottsági elnöknel (Szeged postapalota) kell a megelőző nap d. u. 5 órájáig benyújtaniok vagy beküldeniök.

— **Vendégszereplés.** Pajor Emilia, a budapesti városligeti szinkör kedvelt primadonnája vendégül Ágh Aladár színtársulatánál városunkban időzik. Ma, vasárnap, a „Paraszt kisasszony”-ban lép föl utoljára.

— **A virtus halottja.** Annak idején hirt adtunk azon tragédiáról, mely pünkösdi estjén Márkus Juleca korcsma helyiségében lefolyt. A vézna Fodor Lajos irigy szemmel nézte vetélytársát, Lesti Sándort, a kivel egy leányt szerettek s kettőjük közül Lesti volt a szerencsésebb. Pünkösdi-bálgán egy élesre fent konyhakéssel Fodor lágyékon szurta Lestit, a ki azóta borzasztó kínok között vergődött s végre is a héten szabadította meg kinyaitól a halál.

— **Értekezlet.** A szabadelvű párt a községi képviselők választási ügyében ma d. e. 9 órakor a „Pannonia” szállodában értekezletet tart, melyre az ügy barátai ez uton is meghívottak.

— **A Kurcza áldozata.** Szentesről írják: Mint minden évben, a Kurcza az idén is kiveszi a maga áldozatát emberéletben, ami a nagy gondatlanság mellett, mellyel egyesek a vizére fürödni mennek, nem is csuda. A f. hó 14-én Mácsai János 15 éves diák fulladt fürdés közben, a városi kórház alatt a Kurcza vizébe. Jó volna, ha a rendőrség kissé ügyet vetne erre a kurczai fürdőzésre, de az örvényekben való lósztatásra is, mert — különösen ez utóbbi helyeken — hajmeresztő az, hogy az usztatott lovak hátán cseppnyi gyerekek mennek be az örvénylő vízbe, hogy szinte csudaszamba esik, ha több emberélet is nem lesz évente e könnyelmű gondatlanságok áldozata.

— **Hanyagság.** Ugy tudjuk, hogy van bizonyos szabályrendelet, mely utasítást adna arra nézve, hogy a piaczon a kofák és az idegen kereskedők csak a megállapított határidő után vásárolhatják össze a terményeket. Mégis, ha vásárolni akar a közönség, már hét órakor a kofák kezéből méreg drágán kénytelen szükségleteit beszerezni. Tisztelettel fölhívjuk ezen körülményre a képviselőtestület b. figyelmét, hogy utasítsa közeget a hivatkozott szabályrendelet betartására, mert az egyáltalán nem járja, hogy másod kézből kénytelenítessék az adófizető polgárság bevásárlásait eszközölni.

— **Salamoni ítélet.** Egy uri ember (nevezzük X nek) két forintért bepörölt egy szegény embert, mivel a pontos időre nem birt fizetni. — A bírónak több lelke volt, mint annak a bizonyos uri embernek s kötelezte a szegény embert tartozásának havonkénti egy-egy hatosos kifizetésében.

— **Nyugtázás.** Id. Kádár Henrik és Söhlya Gyula urak az önk. tüzoltó-egylet pénztára javára 1—1 frtot kegyeskedtek küldeni, a miért is adományozóknak az önk. tüzoltó-egylet választmánya hírlapilag is köszönetét nyilvánítja s az összeget nyugtatja.

Színház.

Jun. 9-én, kedden, „Papa felesége”, jun. 10-én, szerdán pedig „A mintaférj” tették álmissá a közönséget. Hegyessy, D. Eörsi és Ferenczy sem bírták megmenteni a különben is laza szerkezetű darabokat. A telefon is érte egy kis baleset.

Jun. 11-én, csütörtökön, Ferenczy jutalomjátékául a „Zsidó honvéd” adatott kissé nagyobb számú közönség előtt, mint rendezésben. Ez estén az összes szereplőknek kijutott a tapsból. Különösen Ferenczy maszkjával, ügyes játékával és helyi érdekű coupléival ragadta magával a közönséget. Játékának rovására esik, hogy mókáival sokszor túl megy a kellő határon. Keresztes Amál, D. Eörsi Aranka, szerepüket átérzve, igyekvő törekvéssel játszottak. D. Eörsin egy kis kedvtelenséget vettünk észre. Kalmár Gyula ma igazi jó színész volt. Láng Jenő virtuozitással előadott körmarjára várakozáson föül sikerült. Még lehet olyan jó színész is, mint a milyen kitűnő tánczos. A többi szereplőkről is jót mondhatunk, — leszámítva itt ott a szerep nemtudást: az összjáték is sikerült.

Junius 13-án szombaton, Beöthy László „Három Kázmér” énekes vígjátéka adatott. A helybeli kórház alap javára volt rendezve ez este, de a közönség a jótékony célzt sem respektálta: ült otthon, csendesen, mint rendezés... A darab meséje erőltetett, de az egyes helyzetek, hol a komikum megkapó közvetlenséggel nyilvánul, élvezetessé teszik az egészet. Az összes szereplők kedvetlenül, vontatottan játszottak, csak a sugó működött emberül.

Jun. 14-én, vasárnap, Kövessy A. „Az új honpolgár” című, fővárosi életképet adták, ez alkalommal másodsor. Ugy látszik, ez a társulat kasszadarabja; volt is szép számú közönség, noha maga a darab kevés belér-

téssel bír. Célja nem más neki, mint egy estén keresztül kellemesen mulattatni a közönséget és ezt el is éri.

A darab a másodsorzi előadása még jobban sikerült mint az első s ugy Hegyessy Rózsa (Virág Toncsi), mint Ferenczy Frigyes (Goldstein Számi) teljes mértékben kiaknázták szerepük minden hatásos menaurtát, és sikerrel, annál rosszabb D. Eörsi Aranka, (Kádár Teréz), ki ugy látszik nem neki való szerephez jutott, s a neki is unalmas játékaival csak bosszantja a publikumot.

Jun. 15-én, hétfőn, az „Otthon” ment kevés számú publikum előtt. A társulat lelkei Hegyessy és Ferenczy hiányzottak belőle, ahhoz mért volt azután a siker is.

Kitett azonban a társulat magáért jun. 16-án kedden, amikor Hegyessy Rózsa jutalomjátékául Lecocq bájos zenéjű operettje a „Kis herceg” került színpadra. Hegyessy Rózsaé volt az oroszánrészt az est sikeréből. Kedves, sikkes temperamentumos primadonna. Kár érte, hogy tiszta, csengő hangja, erősség tekintetében fogyatékos. Érdekes volt Ferenczy Frigyes (Frimusz mester), ki bohókás szerepében kitűnően mulattatta a közönséget. Ez estén D. Eörsi Aranka is megmutatta, hogy tud játszani, ha neki való szerephez jut. Láng Ödön is megálta a helyét s átlag mondhatni, hogy ez estén valamennyien jól játszottak.

Jun. 17-én, szerdán, „Színházi képtelenség” volt műsoron. Képtelenségnek bizony elég képtelenség is az egész szindarab, s ha Ágh Aladár ur színpadra akarja máskor is hozni, menjen vele Arok Szállásra, ott majd tet-szeni fog a darab, de itt nem. Most nem a szereplőkön mult, hogy, hogy nagyobb sikert nem bírtak elérni. Megkapó kép volt a vándor színészek gárdája, kik között Mátray József tűnt ki ügyes maszkjával, a hajdani vándor színészt élethűen mutatva be. Legtöbb dolga akad még Liphaynak, (Májas Mihály) szerepében. Elénk derültséget keltett azon körülmény, hogy a közönség darab végeztével is a színházban maradt, s csak akkor oszladozott, midőn kijelentették, hogy vége az előadásnak.

Jun. 18-án, csütörtökön, másodsor került színpadra Offenbach mythologiai operettje: „Szép Heléna”. Ezen este lépett föl először Pajor Emilia uró, a budapestvárosi színház kedvelt primadonnája. Kevés, de lelkes közönség volt jelen. Pajor Emilia első föllépésével megnyerte a közönség elismerését. Erős, kissé éles tenor hangja olvadékonyan lágyan, majd növekvő erővel ragadja magával hallgatóit s fönt tiszta csengéssel a szivekig hat s ellenállhatatlan tapsra kényszerít. Könnyedén, mintha otthon lenne, mozog a színpadon. Érzéssel, kedvvel játszik. Izléses öltözéke mintául szolgálhat a társulat nőtagjainak. Pajor Emiliának ügyes partnere volt Pozsonyi Lenke. Ének előadása jobb, játéka diszkrétebb volt, mint a multkor. Ferenczy, Mátrai és Liphai a szokottnál jobb kedvvel játszottak. II. Ajax-ot nem Kalmár adta, a minek bizonyosan volt valami oka. Pajor Emiliát előadás végével többször nyílt színpadra tapsolták.

Junius 19-én, pénteken, „Rip Van Winkle” regényes operett adatott, Pajor Emilia második fölleptével. A közönség ma is csak a minimumra olvadt. Pajor már tegnapi fölleptével megnyerte a közönséget. Művészi nivón álló játéka megérdemelt tapsokat aratott. Kitűnő alakításban jelképezte Lisbetet, a férjét hön szerető hitvest. — Láng Ödön szorgalmas törekvéssel játszott. Látszik, hogy jó színész válik még belőle, — most áll a forduló ponton. Kár, hogy terjedelmes hangját nem tudja érvényesíteni. Ferenczy polgármestere derekas alakítás volt. Jól festett Pozsonyi Lenke, mint tengerésztiszt. A nő énekarban nem tudjuk okát adni, hogy Sáhly Rózsika miért hallgatott. Mátrai, mint mindig, ügyes maszkjával tűnik ki. — Az előadás vége kissé el volt sietve, a mi egy cseppet sínes előnyére a különben jól sikerült darabnak.

Tegnap „Lili” adatott, ma este pedig „Paraszt kisasszony” van műsoron.

Kritikus.

Irodalom.

Millenniumi történet. Az athenaeum r. társulat kiadásában megjelenő „A magyar nemzet története” című tíz kötetes nagy munkáról (millenniumi kiadás) könyvpiacra került a 72. 73., és 74. füzet, a melyekben dr. Fraknói Vilmos, a Hunyadyak korának kiváló történetírója, folytatja Mátyás király sziléziai hadjáratának történetét, majd áttér Hányady Mátyás házasságának, az osztrákok elleni hadjáratának, Bécs bevételének, Mátyás hadseregének, diplomáciájának stb. ismertetésére. Az egyik fejezet „Corvin János” címet viseli. Ebben rFraknói a történettudomány legújabb vívmányainak alapján ismerteti a dicső Mátyás király természetes fiának, Corvin János származása körülményeit, kinek anyjáról a történeti kritika csak annyit volt képes megállapítani, hogy Borbála volt a neve, sziléziai olókelő családból származott. A Corvin Jánosra vonatkozó adatok között közölve van még Corvin János születési horoscopjának másolata is, melynek eredetije a krakkói egyetemi könyvtárban őriztetik. Rendkívül érdekesen és vonzóan írja le Fraknói Mátyás király törekvéseit, fáradozásait, hogy ezen egyetlen, de törvénytelen ágyból származott fia Corvin János, részére biztosítsa a trónt. Igazi drámai jelenetek fejlődnek ki előttünk, midőn látjuk, hogy Mátyás törekvései az ország rendének és főként Beatrix királyné ellenzésén, kihez különben a leggyöngédebb hitvesi érzelmekkel fűződik, folyton hajótörést szenvednek és a szerető atya szíve összeütkezésbe jön a hitvesi szeretettel. A szánalom és részvét érzelmei ragadnak meg bennünket, midőn ezt a nagy királyt a fontoson tépelődések között látjuk, fiának jövője biztosítása tekintetében. A 73. füzetben Fraknói be is fejezi a Hunyadyak történetét Mátyás halálával és áttér a Jagellók korára, mely ennek a negyedik kötetnek második részét képezi. Ezekben a füzetekben majdenm minden lapra esik egy-egy igen érdekes kép vagy ábrázolat, mely Hunyady Mátyás király korára vonatkozik. A 73-ik füzethez műmellékletül van csatolva „Nándor-Fehérvár bevételé a törökök által” egy 1522 évből származó nürnbergi színezett fametszet után, „Hunyady János siremlékének” rajza a gyulafehérvári székesegyházban levő sír után; a 73-ik füzet rendkívüli díszes műmellékletét képezi „Victolini Commentum Super Rhretoricis Ciceronis” című Corvin-kodex címlapjának színes hasonmása. Ez a nevezetes Corvin-kodex Emich Gusztáv cs. és kir. asztalnok, az Athenaeum r. társaság vezérigazgatójának birtokában van. Ugyancsak a második műmellékleten Cserna Károly remek rajzában látható „Vajda-Hunyadvára a lovagteremmel”. Egyes füzet ára 30 kr. Kapható minden hazai könyvkereskedésben. Előfizetés negyedévre (12 füzet) 3 frt 60 kr. Félévre (24 füzet) 7 frt 20 kr. Az előfizetők minden szombton egy-egy füzetet kapnak.

Gőzhajózási menetrend.

Érvényes 1896. évi márczius hó 29-étől további intézkedésig mindennap péntek kivételével.

Csongrád és Szeged között (72 km.)

Csongrád	ind.	5 óra 00 perc	reggel
Szentes	"	5 óra 35 perc	"
Csany*	"	6 óra 20 perc	"
Mindszent	"	6 óra 45 perc	"
Algyó*	"	8 óra 10 perc	"
Szeged	érk.	9 óra 00 perc	"

Szeged és Csongrád között (72 km.)

Szeged	ind.	2 óra 30 perc	d. u.
Algyó*	"	3 óra 30 perc	"
Mindszent	"	5 óra 40 perc	"
Csany*	"	6 óra 10 perc	este
Szentes	"	7 óra 10 perc	"
Csongrád	érk.	7 óra 45 perc	"

Szolnok és Szentes között (97 km.)

Szolnok	ind.	1 ó. 30 p.	d. u.
T. Várkony	"	2 ó. 20 p.	"
T. Vezensy	"	2 ó. 40 p.	"
Ó- és Uj-Kécske**	"	4 ó. 10 p.	"
T. Kürt Inoka***	"	5 ó. 00 p.	"
T. Ugh	"	5 ó. 20 p.	"
Csongrád	érk.	6 ó. 40 p.	"
Szentes	"	7 ó. 10 p.	este

Szentes és Szolnok között (97 km.)

Szentes	ind.	3 ó. 30 p.	reg.
Csongrád	"	4 ó. 15 p.	"
T. Ugh	"	5 ó. 45 p.	"
T. Kürt Inoka***	"	6 ó. 20 p.	"
Ó- és Uj-Kécske**	"	7 ó. 10 p.	d. e.
T. Vezensy	"	8 ó. 45 p.	"
T. Várkony	"	9 ó. 05 p.	"
Szolnok	érk.	10 ó. 00 p.	"

*Ladik állomások.

**A gőzösök Uj-Kécskén kötnek ki.

***A gőzösök T. Kürtön kötnek ki.

Vasúti menetrend.**Szolnok—Budapest.**

Szolnokról indul 11 óra 46 p. délelőtt, 4 óra 55 p. délután, 2 óra 30 p. éjjel, 5 óra 23 p. reggel.
Budapestre érkezik 1 óra 50 p. délután, 8 óra 15 p. este, 5 óra 50 p. reggel és 7 óra 25 p. reggel.

Budapest—Szolnok.

Budapestről indul 8 óra 25 p. reggel, 2 óra 10 p. délután, 7 óra 10 p. este és 9 óra 15 p. este.
Szolnokra érkezik 11 óra 24 p. délelőtt, 4 óra 07 p. délután, 10 óra 16 p. éj. és 11 óra 12 p. éjjel.

Csongrád—Félegyháza—Szeged.

Csongrádról indul 9 ó. 20 p. d. e., 2 ó. 45 p. d. u.
Félegyházára érkezik 10 ó. 21 p. d. e., 3 ó. 46 p. d. u.
Félegyházáról ind. 12 ó. 19 p. d. u., 4 ó. 48 p. d. u.
Szegedre érkezik 1 ó. 47 p. d. u., 5 ó. 49 p. d. u.

Szeged—Félegyháza—Csongrád.

Szegedről indul 10 ó. 01 p. d. e., 2 ó. 31 p. d. u.
Félegyházára érkezik 11 ó. 04 p. d. e., 4 ó. 3 p. d. u.
Félegyházáról ind. 12 ó. 25 p. d. u., 5 ó. 10 p. d. u.
Csongrádra érkezik 1 ó. 25 p. d. u., 6 ó. 10 p. este.

Félegyháza—Budapest.

Félegyházáról indul 11 ó. 6 p. d. e., 4 ó. 13 p. d. u.
Budapestre érkezik 1 ó. 25 p. d. u., 8 ó. 25 p. este.

Budapest—Félegyháza.

Budapestről indul 8 óra 30 perc reggel, 2 óra 25 perc délután, 4 óra 25 perc délután.
Félegyházára érkezik 12 óra 11 perc délután, 4 óra 47 perc délután, 7 óra 57 perc este.

Felölts szerkesztő: Éder János.

Kiadóaptulajdonos: Weisz Márk.

321/1896. v. h. sz.

Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881 évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csongrádi kir. járásbírósg 514/896. számú végzése által Dr. Gynlai Mór felülfoglaltató javára lak. Szegeden végrehajtást szenvedett Dr. Hoffmann Arthur ellen, lak. Csongrádon, 103 frt 83 kr. tőke, ennek 1895. évi december hó 2 napjától számított 5%-os kamatai és eddig összesen 61 frt 01 kr. perköltség erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felülfoglalt és 1381 frt 70 krra becsült szobabútor-, ruhanemű-, különféle írói művekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a 2665/896. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis alperes lakásán leendő eszközzésére 1896-ik évi június hó 25 ik napjának délelőtt 9 órája határidőül kitzeték, és ahhoz a venul szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak még, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen — az 1881 LX. t. cz. 107 §-a értelmében — a legtöbbet ígérőnek becsaron alul is eladtnai fognak.

Az 1881 évi LX t. cz. 3 §-a értelmében kik az árvereltetni rendelt ingóságok vételarából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a menyjében az, hogy részükre a fogtalas korábban eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírottál egy példányban írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak, Végre kötelesek bérbe- vagy hasznóbérbe adók az 1881 évi LX t. cz. 112. §-a értelmében azon követelés összegét, melyre nézve törvényes zálogjogot igényelnek, az árverés megkezdéséig alulírottál bejelenteni.

Az előírtakhoz ingóságok vételára az 1881 évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kiüzetendő.

Kelt Csongrádon, 1896. évi június hó 8.

Bogyó János,
kir. bírósági végrehajtó

Szépítőszert különlegességek

FISCHER RÓBERT

a vegyészettudora, a szépítőszert készítő vegyészeti laboratoriumból.

Bécs. I. Habsburgergasse
4. II. emelet.

**SZÖRVESTŐ-SZER**

(EPILATOIRE) az arcz-ször, a kézen s a karokon stb. előforduló ször teljes kiirtására.

A kellemetlen helyen levő szörnek akkénti kipusztítása, hogy az *soha többé* utána ne nőjön; eddig csak óhaj volt, mivel ezt eddig semmiféle szerrel sem érhetük el. *Feltűnést* kelt ennél fogva az én szerem, a mely nemcsak a szört pusztítja el, hanem annak utánnanövését is meggátolja, annál inkább, mert én a siker érdekében teljes garanciát nyujtok s kötelezem magamat, ha a ször a kívánt eredménnyel nem járna, a teljes összeg visszaadására.

A különlegességek árai:

Szörvesztő-szer (Epilatoire) 1 kis üveg 5 frt. 1 nagy üveg 10 frt.

Szeplő-kenőcs 1 tégely 2 frt. (Bérmentes küldéssel 20 krral több.)

Ozon vízben felfogva 1 üveg 1½ liter 1 frt 25 kr.

Szőkítő-víz Blondeur ½ literes üveg 3 frt.

"Fő" hajfestő-szer. 1 doboz — festzőkétől feketéig — 1 frt. 3 frt és 5 frt.

Poudre Email köznapi puder 3 szín változatban 1 karton pirosítóval 3 frt. Karton pirosító nélkül 2 frt.

Szer vörös orr ellen. 1 doboz 2 frt.
Gyógyászati quazs homok a miteszer eltávolítására 1 frt. 150.

Az *Ozon* és az egyes különlegességi szerek használatáról szóló ismertető füzetek *ingyen és bérmentve.*

A szerek ártalmatlan voltáról tanuskodó bizonyítványok betekinthető, ugyancsak a világ minden részéről érkezett köszönőiratok ezret. Teljes megbízható szakszerű *felvilágosítások* minden kosmetikus kérdésben *ingyen* naponta d. e. 10-12-ig, délután 2-4 óráig. Vidékre levél útján.

Raktár Budapest: *Török József* gyógyszerárban Király-utca. *Fáy Kiss J.* gyógyszerésznél a „Nagy Kristóf”-hoz.
12-12

Különlegesség: poloska, moly, konyha-bogár és bolha ellen.



Különlegesség: poloska, moly, konyha-bogár és bolha ellen.

„ZACHERLIN“

Pusztító hatása! Pusztít mindenféle férgeket, mint semmi más szer, azért híres és keresett az egész világon, mint egyetlen a maga nemében.

ISMERTETŐ JELE: 1. a lepecsételt palaczk; 2. a ZACHERL név.

Kapható helyben:

Bagossy József és Bagossy Gabor kereskedő uraknál.

9-6